

Correspondencia y Valores:

ANGEL PETRARCA  
TACUARI 653

SUBSCRIPCIONES  
Para la Argentina  
Trimestre \$ 1.50 - Año \$ 4.50  
Para el exterior  
Año \$ 6.00

Exponer de la Anarquía:  
"Aquí el surco, aquí la semilla  
aquí la espiga, aquí el derecho"  
BOVIO

# La Antorcha

U. T. 3492, Libertad

SEMENARIO

C. T. 559, Central

## Imperialismo de Francia

## Odisea del general Anido

## CARTELES

### El Triángulo

Durante bastantes años, la amenaza de Europa fué el imperialismo alemán. Alemania, armada hasta los dientes, orgullosa de su fuerza, disimulaba mal sus intenciones de pegar, y a cada rato amenazaba la paz del mundo. Esta era la "dificil", el monstruo que había que procurar calmar... Conocido es el mono con que hablaba el ex-Kaiser, y los políticos bruscos que tenían detrás la poderosa organización del ejército alemán. Estos tenían poca o ninguna cuenta de la opinión o el efecto que podían causar en las otras naciones; lo se guiaban por este internacionalismo, que calificaban sin duda de "anti-germano", sino que iban detrás de fines propios, importándoles solamente la dificultad o los freños que podían encontrar... Jugaban con la guerra, a la que no temían, como un grueso "herr" con la cadena de su reloj... El interior, este imperialismo estaba sólida y fuertemente consolidado. Se pegaba al socialismo. El Kaiser decía a los soldados: "Me habéis prestado juramento de servirme por completo. Si yo, vuestro Kaiser, os mando matar a vuestro padre o vuestra madre, o a los socialistas, debéis hacerlo inmediatamente". Y todo esto tenía la aprobación del parlamento y de la prensa, que atiborraba el cerebro del pueblo, empujándolo ver claro en ninguna situación y en los actos más repugnantes y las mayores barbaridades de su gobierno.

De manera que estábamos en presencia — como siempre — de la casi unanimidad nacional, representada por este parlamento y esta prensa, con sólo algunos socialistas castigados...

Vino, al fin, la guerra, y el odio o la repulión que esto inspiraba al mundo, hábilmente explotado, sirvió para atiborrar los cerebros del otro lado, y para dar pie en estos a idénticos y tan repulsivos imperialismos, que hoy funcionan descubiertamente. El caso de Francia es típico, y demuestra que no se trataba de una cuestión de raza, sino de fuerza. Idénticamente, está venia disimulando mal sus intenciones de

pegar, desde la firma misma del tratado de Versalles, que es un tratado imperialista. Idénticamente sus políticos han hablado — y hablan — apoyándose en la poderosa organización del ejército francés y en el derecho del vencedor. Idénticamente, poca o ninguna cuenta tienen de la opinión o el efecto que puedan causar en las otras naciones; no se guían por este internacionalismo, al que califican sin duda de "antifranés" — el fracaso de la conferencia de reparaciones es una prueba — sino por los propios fines pomicaristas, importándoles solamente la dificultad o los freños que podían encontrar. Idénticamente, tienen la aprobación del parlamento y de la prensa, muestran esta casi unanimidad nacional, con solo algunos socialistas encarcelados o raziados... (Comprendemos en este término general de socialistas, a los comunistas, sindicalistas, anarquistas, etc.). Como en el umbral de la guerra se mató a Jaurés, en el umbral de esta ocupación imperialista de una nueva zona poblada de Alemania, a pretexto del cobro compulsivo de la deuda de reparaciones, se ha comenzado por encerrar y amordazar a los socialistas... Y en cuanto a la obra de la prensa, a pesar de haber presentado los soldados con la bayoneta calada y de haber proclamado la ley marcial, ha encontrado la palabra de la "ocupación invisible", con la cual se pretende hacer poco visible el acto para el pueblo francés y los tontos del mundo entero...

En todas las negociaciones que han precedido a este asunto, Francia ha sido siempre la "dificil", el monstruo que había que procurar calmar.

Algunos piensan que estos imperialismos deben ser derrotados por la guerra, por lo cual se dan a apoyar los armamentos nacionales, etc. Para nosotros es bien claro que deben ser derrotados por la revolución y que en todos los países existe su parte, la que importa, no desarrollar, sino aniquilar.

Todos comprenden que esto es un peligro para la paz del mundo.

En el fondo de todo perseguidor hay un perseguido. Los alienistas no han estudiado todavía el lenguaje de la persecución en los hombres políticos, y el continuo reclamo de estos de más poderes, de plenos poderes, para cumplir la obra única, la obra histórica, de rechazar su persecución. El lenguaje de los perseguidos ha brillado en el ex presidente Irigoyen, en Mussolini, en el general Martínez Anido; a pesar de estar en el gobierno, el señor Irigoyen se lo pasó denunciando persecuciones que le hacían los opositores; todos los días el señor Mussolini y los fascistas, se lo pasan denunciando la misma cosa, como podemos verlo, por los telegramas de la prensa; e igual hacia el general Martínez Anido en el gobierno de Barcelona.

No reclamaban, ni reclamaban estos, más que más poderes, plenos poderes, para combatir o rechazar persecución. Pero el mundo acaba por cansarse, y hasta por asombrarse luego de haber estado bajo el dominio de semejantes perseguidores, de haber apoyado o visto cualquier cosa de excepcional en su persecución. Todos son seres monótonos, que tienen un solo estribillo, que repiten siempre, y por este se imaginan que han venido a torcer la historia, y que sus actos — en realidad pequeños — de baja lucha, son monumentales. Los creen grandes; pero lo son a la manera de un gran asesinato, que encierra muchas enchilladas o mucha sangre, aunque sea con humildes personas.

El perseguido que había en el general Martínez Anido ha hecho crisis a la salida del gobierno de Barcelona, en el cual se mostró un perseguidor feroz, y sirve actualmente, de tema regocijante al mundo entero. Ya es coeter lo que corre el verdeglo de Barcelona! No resistimos a reproducir íntegro este cable de la prensa barcelonesa, aunque muchos lo habrán leído ya.

Madrid, Enero 14. — El comentario del día lo constituye la odisea del ex gobernador de Barcelona, general Martínez Anido.

Apenas fué relevado de aquel cargo inspiró su suerte viva curiosidad, recordando que uno de sus antecesores, el señor Mestre Laborde, poco tiempo después de abandonar el gobierno de Barcelona, fué asesinado en Valencia, en circunstancias en que paseaba con su familia en camuflaje por una de las calles de aquella ciudad levantina. Y Mestre Laborde no había perseguido tan energicamente a los sindicalistas como el general Martínez Anido, quien ha recibido muchas amenazas de muerte.

Desde que salió de Barcelona, se ignoraba el paradero del general Anido. Se afirmaba que se había trasladado a Canarias, y según otros, se encontraba en Andalucía. Ahora se ha aclarado el misterio, perturbándose la relativa tranquilidad de que disfrutaba el ex gobernador por el instinto profesional de los periodistas gallegos.

El general Anido salió de Barcelona, sabiendo que era motivo de una implacable persecución por las organizaciones libertarias, y se dirigió a la Coruña. En cuanto lo descubrieron, desapareció en un amanecer a mediados del mes de Diciembre último, saliendo de aquella ciudad en autoquímico, y luego recorrió diferentes puntos del litoral en una lancha gasolinera de su propiedad.

El 23 de ese mismo mes desembarcó en Vigo, y a bordo del "Cabo Sacatín" marchó a la isla Toraxa, acompañado de su hija y de una mucama. La referida isla es de propiedad del concejal republicano señor Echegaray, la cual tiene un kilómetro de extensión, y que por su situación excelente han querido comprarla varios personajes norteamericanos.

Proporcionó refugio al ex gobernador Anido el comandante militar, general Rodríguez Barrio. Sólo cinco personas conocían la residencia de Anido, y habían dado su palabra de honor de no revelarlo a nadie; pero la vigilancia que rodeaba la isla y el servicio extraordinario

Tres y una sola, un triángulo, son, al decir de Lugones, las bestias negras de la civilización. Son el Caliban histórico, las hidras, cuyas cabezas, hacheadas, se reproducen en el espacio y el tiempo; fatales. Son Alemania, Turquía y Rusia... Bueno.

Nosotros no vamos ahora a enredarnos con Lugones en un lío contradictorio; a castigarle la cara con un tomo de Reclús, para probarle que la decadencia es griega y la barbarie es romana. Eso quisiera él, un contrapunto, para rellenar con algo sus latones estampados. No y no. Por más que sea moreno y nosotros blancos, no reproduciremos el acto de la payada de Martín Fierro y el negro.

Discutir cosas, ahora que todos, buenos y malos, esgrimen hechos, es trasnochado. Para los hombres de acción, que deciden de la vida y de la muerte, el bien y el mal, no hay pasado ni futuro: hay hoy. Un pensamiento, un puño y un salto.

No, pues, moreno. Más vale el trazarernos aquí — no en Asia o Europa, en el espacio o el tiempo — aquí, en su propio país, también nosotros un triángulo. Porque, vea qué coincidencia: son igual tres nuestras actuales desdichas. Y ahora las triangulemos colocando en cada vértice el personaje que las representa.

Ah, pero no se crean: no serán unos bárbaros terribles, de esos que quitan el sueño, unos Calibanes nuestros ubicados, sino unos simples chiflados, para la risa. Que quieren... Cada uno se arregla con lo que tiene.

Y bien, Nuestra Alemania, nuestra Turquía y nuestra Rusia, son Irigoyen, Lugones y Carls. El peludo, el guacamayo y el mono. El santón, el desafortado y el farabute. Tres y uno solo. Un triángulo.

R. G. Pacheco.

rio de policía y de guardia civil infundió sospechas entre los curiosos.

Un día se vió al general Anido por las calles de Vigo acompañado del señor Echegaray. Aunque se había afirmado el bigote y usaba, para desfigurar todo lo posible sus facciones, una boina vasca, fué inmediatamente reconocido por unos oficiales de infantería, que fueron alumnos de la Academia de Infantería de Toledo cuando el general Anido la dirigió. Observando al general que los referidos oficiales lo habían descubierto, se volvió bruscamente hacia uno de ellos y le dijo que lo detieran en paz.

Después el comandante militar supo que los periodistas de Vigo se disponían a publicar todos los detalles de este encuentro, dando noticia del paradero de Martínez Anido, y rogó a los directores de los diarios que se abstuvieran de hacer publicaciones; pero el hecho es que toda la población se enteró en seguida de la calidad del personaje que habitaba la isla, y, naturalmente, su permanencia por más tiempo era muy peligrosa.

Y hoy se da en todas partes la noticia de que anteañoche se embarcó en un paquete alemán un sujeto fornido, con poblada barba negra, vestido de obrero, al que acompañaban una señorita y una mucama.

También fué embarcada la salúa de propiedad de Anido, sin nombre y sin matrícula. Llevan pasaje para Canarias, pero es posible que desembarquen en alta mar, ocupando la gasolinera.

Todas las conversaciones giran hoy alrededor del suplicio a que se ve sometido este personaje que hace pocos meses era más fuerte que el mismo gobierno. Ahora, para salvar la vida, no obstante las precauciones de que lo rodean las autoridades de todas partes por donde cruza, tiene que ir errante, y en continua inquietud, dando la sensación de un episodio cinematográfico.

Oye, compañero, compañera; oye: La anarquía está en ti, vibra en ti, palpita en ti; no la busques fuera de ti mismo, ni en el pasado ni en el futuro, no; la anarquía está en ti o no está en ninguna parte; ella es tu ti lo que es el perfume en la flor, lo que es el fruto en el árbol, lo que es el sol en la tierra, lo que es la idea en la herramienta, lo que es la idea en el mármol, lo que es el pan; ella está en ti como está en el buril del artista que da forma y labra en la piedra, en el lienzo, en las páginas del libro. Si, compañero y compañera, tú, yo, y él, somos anarquistas, aun sin percatarnos de ello y a pesar de nosotros mismos, cuando besas a la mujer amada y pones en tus labios todo el fuego de tu vida

## ANARQUIA

Oye, compañero, compañera; oye: La anarquía está en ti, vibra en ti, palpita en ti; no la busques fuera de ti mismo, ni en el pasado ni en el futuro, no; la anarquía está en ti o no está en ninguna parte; ella es tu ti lo que es el perfume en la flor, lo que es el fruto en el árbol, lo que es el sol en la tierra, lo que es la idea en la herramienta, lo que es la idea en el mármol, lo que es el pan; ella está en ti como está en el buril del artista que da forma y labra en la piedra, en el lienzo, en las páginas del libro. Si, compañero y compañera, tú, yo, y él, somos anarquistas, aun sin percatarnos de ello y a pesar de nosotros mismos, cuando besas a la mujer amada y pones en tus labios todo el fuego de tu vida

## DE LA VIDA BURGUESA

### La honradez en los negocios

El negocio vive del despojo. El "debe" y el "haber" son cosas sin honor y sin conciencia. ¡Feliz aquel hombre de negocios a quien las circunstancias permiten devorar honradamente a su cliente! Ninguno desearía otra cosa. La honradez en los negocios no es una cuestión de moralidad, de un límite en la ganancia, determinado por una conciencia inflexible; es una cuestión de condiciones, con las cuales operan los negocios, y no hay límite en la ganancia... Si la ley o las circunstancias permiten el despojo, es honrado hacerlo. Sólo el pueblo ve en su verdadera realidad el despojo; sólo él, pasando de cierto límite, considera inmoral la ganancia, la rotura de verdadero robo... Si es honrado beneficiarse a favor de una desvalorización de la moneda, de la crisis que sufre un pueblo o de otra causa cualquiera de las que influyen en los negocios, en un millón diez mil por uno, el pueblo respon-

derá en masa que no. No es honrado. Sin embargo, si las circunstancias lo permiten — raramente — se presentan estas circunstancias — es honrado para el hombre de negocios; y aun éste no dejará de vanagloriarse de su suerte. Lejos de ruborizarse, se felicitará de la ganancia, aunque en el fondo ésta signifique un colosal despojo.

Tenemos el caso de la provincia de San Juan, que ha sido felicitada por haber realizado uno de los negocios más maravillosos, que habiendo recibido en un empréstito por valor de 2 millones y medio de pesos oro, ha cancelado su deuda con 3.000 pesos papel, sólo por haberse consignado que el pago se haría en marcos alemanes. Lo que va de 2 millones y medio a 3 mil, se lo ha quedado la provincia como una ganancia legítima en este negocio honrado — honrado según los negocios, honrado según los capitalistas. Ahora ved los iguales negocios que habrán realizado muchos particulares, y convenid si no es el despojo lo honrado de los negocios, y si toda ganancia no es moral para ellos, aunque sea un robo diez veces peor que en los caminos...

### PRO GIRA de PACHECO a CHILE

"La Antorcha"	\$ 100
Joaquín Fernández, Piñeyro...	10
Manuel López, Avellaneda...	1
Ruperto Sanz, Avellaneda...	1
Enrique Cabero, Villa Domínico	1
F. Grasas, ciudad	1
F. Garrido, ciudad	1
Un Macaco, ciudad	1
Pascualín, ciudad	1
E. Carrozzino, Ensenada	2

# Carta abierta al Presidente Harding

## de 52 miembros de la I. W. W. actualmente en el presidio de Leavenworth

Enemigos de todas las guerras capitalistas

El propósito de esta solidaridad, de acuerdo con lo expuesto en el preámbulo de nuestra constitución, es "permitir a los trabajadores llevar a cabo la diaria lucha contra la clase patronal y continuar la producción cuando el capitalismo haya sido derrocado". Es verdad que el pequeño número de miembros de los I. W. W. y sus electos oficiales eran opuestos a todas las guerras capitalistas como cuestión de principios generales. Tanto los oficiales como las filas estaban tratando de levantar en su forma modesta, una civilización en la cual la guerra y la explotación del hombre por el hombre fuera una imposibilidad. Hacía ésta fin eran nuestros esfuerzos dirigidos incansablemente.

Creíamos en 1917, y creemos ahora, que el presente orden económico y social es destructivo, sin plan, caótico y criminal. Queremos trancamente descontentos con este estado de cosas que se llama capitalismo, y tratamos de reemplazarlo con un sistema manejado de una manera ordenada y científica en el cual los verdaderos productores serán los dueños de la tierra y de la maquinaria de producción, las cuales serán la propiedad de todos y donde todos contribuirán su labor para llevar a cabo la producción de los artículos de consumo para el beneficio de todos en vez de para el enriquecimiento de unos cuantos.

Queremos ayudar a la implantación de un sistema social sin odio de clases y sin lucha de clases — absolutamente sin clases — un sistema en el cual será siempre eliminado el parasitismo social y la explotación del hombre por el hombre. Creemos que este sistema será de cooperación productiva en vez de competencia comercial, y que los trabajadores, los campesinos y los ingenieros puedan disponer el mundo de manera que la única distinción entre los diferentes tipos de seres humanos será la cultura, la personalidad, refinamiento y aptitud para servir al bien común. Luchamos, en fin, para levantar una civilización digna de la inteligencia del hombre. Creemos que este cambio, será inevitable, y el próximo paso de avance en la evolución de la sociedad humana. Cinco años de brutal persecución no nos ha hecho cambiar nuestras convicciones a este respecto en lo más mínimo.

Teniendo todo esto en consideración será fácil para cualquiera comprender la opinión que un grupo de estas ideas pueda tener referente a la guerra. Nosotros no aprobamos la guerra europea, pero al mismo tiempo no elegimos aconsejar a nuestros miembros que no se registrarán, ni que desertaran, ni se amotinaron o fueran desleales. Tal procedimiento, por su temeridad y obvia inutilidad, hubiera puesto en peligro hasta la existencia de nuestra organización. Su ceder que tales interpretaciones fueron intencionalmente sacadas de nuestras cartas y de nuestros periódicos, pero sólo a costa de la verdad y la justicia.

Nuestra "conspiración" para oponernos a la guerra consistió en señalar las causas económicas de todas las guerras y demostrar que la desocupación, reacción y miseria es el corolario inevitable que las sigue. Tratamos de demostrar que la guerra, a pesar de todas las pretensiones sobre sus nobles fines y efectos benéficos resulta generalmente en que el rico se hace más rico y el pobre, más pobre. La acusación afirmaba que haciendo estas cosas desalentamos el alistamiento. El jurado que vio nuestra causa, después de haber leído todo lo escrito en la prensa burguesa acerca de nuestra organización, estaba indubablemente convencido de que ésta era una de nuestras ofensas menores. En 1918 hubiera sido posible hallarnos culpables de cualquier cosa, no importa lo absurdo que fuera.

A los miembros de los I. W. W. se les aconsejaba (en nuestro semanario "Solidaridad") que se registrarán, pero que se opondrían a la guerra. Esto fue hecho para hacer constar una protesta moral contra lo que considerábamos que era la atmósfera inevitable hacia el desastre mundial. Fuera de esta expresión de desaprobación no cometimos ningún acto que pudiera positivamente ser interpretado como criminal o de intención "manifiesta".

No tratamos temeraria o imprudentemente presentar batalla con nuestras débiles fuerzas contra el golpe colonial de la consagración mundial. No importa cuán viva fuera nuestra desaprobación, ni cuán claramente hayamos previsto la ruina y devastación que sucedería, no éramos tan torpes que nos imagináramos poder parar la guerra. Creemos que habíamos hecho todo lo que podíamos declarando la verdad según nuestra interpretación; Entre los 166 de nos-

otros que fueron encasados en el proceso de Chicago, tres estaban muertos; dos nunca habían existido, uno nunca había sido miembro de nuestra organización, y tres estaban fuera del país. Había solamente uno elegible para el servicio militar que no se había registrado.

Muy pocos de nosotros nos conocíamos hasta que no fuimos amontonados en las oscuras y sucias celdas de la cárcel del Condado de Chicago. Sólo una minoría de los arrestados eran oficiales a sueldo de nuestra unión; la mayoría eran mineros, trabajadores en los campos madereros, y otros obreros procesados a la local para que sirvieran de ejemplo y atemorizar así a otros trabajadores.

### El más severo castigo entre todos los beligerantes

La reacción de nuestra unión a la guerra, fué idéntica a la de la sección avanzada del movimiento obrero de todo el mundo. Seguramente que los loras de la guerra de los Estados Unidos se esperaban que todo el mundo endosara inmediatamente sus proyectos sin ninguna clase de discusión! En aquel entonces, sabía o imprudentemente, nosotros levantamos nuestras voces de disensión. Si eso fué un acto culpable, hemos sido castigados por ello mucho más cruelemente que lo fueron los disidentes de ningún otro país civilizado de la tierra.

La persecución no es una cosa nueva para nosotros. Algún día el pueblo llegará a enterarse de las increíbles atrocidades perpetradas en las personas de los obreros en el país de la "Libertad". En la actualidad difícilmente podrían relatarese a la gente clorofomada por la prensa sin que se nos sospeche de delirio de persecución. Nuestra prisión es solamente un episodio de la historia del movimiento obrero americano, un incidente en la historia de la unión a que pertenecemos.

El asalto a innumerables locales de nuestros uniones, el deliberado asalto a tiros y aporreamiento de unionistas, el alquitrán y emplumamiento en Tulsa, los rifles y ametralladoras descargando el mortífero plomo sobre la multitud, la saga que estranguló a Frank Little, que fué violentamente sacado de la cama donde estaba con una pierna rota — estos y muchos otros crímenes perpetrados contra nosotros fueron pasados por alto o tratados a la ligera por la prensa capitalista y efectivamente ayudados e instigados por los oficiales del gobierno cuyo deber era castigar tales ofensas. Las víctimas de estos atropellos y crímenes, y no sus perpetradores, languidecen en la prisión.

### Una tempestad de mentiras envolvió la nación

Esta era la atmósfera que llenaba el país cuando fuimos arrestados. Hasta las mentes de personas de buena fe que no tenían razón para odiarnos, fueron arrastradas por el torbellino de las mentiras lanzadas por la prensa, en el cine y desde la tribuna. Los "espías" y los "traidores" debían ser perseguidos a toda costa y sin demora. Había un odio en las reñidias de todas las puertas, un ojo en los cristales de todas las ventanas. Todo el mundo era vigilado excepto aquellos respetables y patrióticos ladrones del pueblo que pensando en millones y voceferando por la guerra, ya tenían metido sus brazos en los fondos públicos hasta los codos. La palabrería patriótica era recompensada con promociones, y la verdadera devoción al bienestar del pueblo, con atropellos y prisión.

Los grandes que se enriquecían usurariamente estaban tan seguros como en la actualidad, a pesar del débil gesto que se hace ahora para traernos a la barra de la justicia. Era el período del terror blanco en los Estados Unidos, la hora oscura en la que nunca soñaron los primeros pobladores que librarán el suelo virgen, ni los idealistas revolucionarios que promulgaron la Declaración de Independencia como reto a los tiranos políticos del mundo.

Nuestros hogares y nuestros locales fueron asaltados sin la debida autoridad o requisitos legales. Nuestros efectos privados y nuestra correspondencia fueron destruidos o secuestrados sin los autos debidos y usados contra nosotros tanto ante los grandes jurados de acusación que habían de encasarnos como ante los jurados de la causa para nuestra convicción. El ruido de los saúbles zumbaba en nuestros oídos continuamente durante nuestro proceso y el brillo de las espuelas de los oficiales del ejército que se batían por la patria en sillos gloriolarios a menudo hería nuestra vista.

La primer lista oficial de personas para ser elegidas al jurado en el caso de Chicago fué descartada bajo el más fútil pre-

texto por un fiscal vengativo y contrariado. Testigos de la defensa, ante nuestros propios ojos, eran intimidados, amenazados o arrestados. Y lo que fué aun más desastroso para nosotros, los esfuerzos de nuestros amigos para levantar fondos para nuestra defensa fueron estorbados por todos los medios concebibles.

El gobierno hizo todo lo posible para debilitar nuestra defensa. Los siguientes actos son hechos comprobados cuya autenticidad nunca ha sido disputada.

Después de nuestro arresto en 1917, se organizó en Chicago el Comité General de Defensa para proteger nuestros intereses. Comprendiendo la terrible necesidad de la publicidad sobre los varios casos de los I. W. W., el Comité en cuestión hizo que se publicaran algunos folletos para dar a conocer nuestra parte en la controversia. Numéricamente éstos eran de escasa importancia comparados con el océano de mentiras de la prensa que nos inundaba de continuo. Pero eso era todo lo que teníamos.

El 17 de diciembre de 1917, un ejército de alguaciles federales y agentes de la secreta, asaltaron las oficinas del Comité General de Defensa mediante un auto de registro de reconocida falsedad (de hecho los autos usados contra nosotros fueron declarados defectuosos por el Corto de Apelaciones de los Estados Unidos).

Todo el trabajo en las oficinas del departamento de imprenta y de defensa fué arbitrariamente parado — correspondencia, direcciones, todo. El Comité de Defensa fué cortado de toda comunicación con abogados, testigos de defensa, investigadores, y todos los contribuidores a los fondos de defensa.

Por doce días la policía hizo su cuartel general de nuestras oficinas. El duodécimo día fué obligada a evacuar por una orden de la corte. Pero antes que la policía dejara nuestro local libre de su presencia, los agentes del gobierno vinieron con un camión de diez toneladas y se llevaron enormes cantidades de impresos de la defensa, circulares, sobres, listas de contribuidores, y aun papel en blanco más o menos valioso — en una palabra casi todo lo que teníamos. Hasta el momento de escribir la presente ninguna de esta propiedad nos ha sido devuelta. El daño causado a nuestra defensa fué incalculable.

Durante nuestro proceso muchos documentos que tendían a confutar las acusaciones del gobierno no pudieron hallarse. Pero no sucedió lo mismo con cualquier otra cosa que la acusación pudiera interpretar como evidencia de "culpabilidad".

El 1.º de febrero de 1918, las autoridades postales de Chicago, sin previo aviso y repentinamente pararon toda la correspondencia que venía de la oficina de nuestra defensa. Todas las cartas y buílos eran rotulados "NIXIE, T. W. W." (Nitos, I. W. W.). Lo que se hizo de todo ello nunca lo hemos sabido. El Comité General de Defensa tuvo las primeras noticias de este paso cuando los correosales de varias partes del país se quejaron de que no habían tenido acuse de recibo a sus cartas y dinero mandado para la defensa.

El 10 de febrero el "Chicago Tribune" anunció que 300 valijas de correspondencia de la defensa habían sido detenidas en el correo de Chicago por orden del gobierno. Ninguna razón se daba explicando esta acción. En ninguna ocasión se dijo por ninguno de nuestros enemigos y acusadores que la literatura de nuestra defensa era "sediciosa". No era sediciosa en ningún sentido, sino simplemente verídica.

Evidentemente las Compañías del Expres también fueron amonestadas para que adoptaran la misma medida, pues cuando el Comité de Defensa les envió buílos e impresos para re-expedirlos a diferentes partes del país, éstos fueron devueltos con una estampeta que decía: "Rechazados por orden del gobierno federal". Y estas compañías del expres no alteraron su medida hasta después de nuestra convicción.

Tales métodos tiránicos e ilegales no podrían tener otro fin que la absoluta destrucción de nuestros medios de defensa. El gobierno logró privar a la defensa de muchos miles de dólares, mucha valiosa información, y numerosos testigos necesarios para neutralizar los cargos hechos en la corte. Una gran cantidad de cartas y giros postales nunca llegaron a manos de la defensa y muchos llegaron demasiado tarde para servir de ayuda en el proceso. Uno de los acusados, después de llevar un año en prisión recibió una carta de un probable testigo que se ofrecía a declarar en su favor.

En el caso de Chicago, los acusados estuvieron un año en la cárcel antes del proceso. Una banda militar situada convenientemente junto a la ventana de la corte, tocaba continuamente arengas patrióticas mientras el jurado estaba considerando el "crimen". Un cinematógrafo cerca del edificio federal a donde se celebraba el juicio, desplegaba en forma conspicua un llamativo cartel anunciando "La Amenaza de los I. W. W." Este anuncio estaba espelezuante

con bombas, antorchas y masas de oro alman. Estaba a la plena vista de los jurados cuando éstos salían y comen y descansar.

El jurado tardó 55 minutos en pronunciar el fallo.

Redondeos de esta atmósfera, ces de sorprenderse que docs "hombres buenos y justos" tardaron sólo 55 minutos en considerar los casos de un centenar de hombres y hallarlos culpables! Un juez cuya inquietud y "sensitad" en los casos obreros ha desde entonces ocasionado la revocación de su cargo cuando menos de los juzgados en su corte, sentenció al grupo de Chicago solamente, a 878 años de trabajos forzados, y multas cuyo total asciende a \$-1.500.000.

Aun más notoria es el caso de Wichita. Los apudados encasados en Wichita fueron detenidos en cárceles internales sin asomo de higiene, por un período de más de dos años antes de ser llevados a la corte para que un jurado de sus loras decidiera si eran inocentes o culpables. Ni siquiera un fragmento de evidencia fué presentado para demostrar que alguno de ellos hubiera en algún tiempo expresado su opinión acerca de la guerra. Era un miembro de los I. W. W. y eso era suficiente.

Como obra de injusticia descarada y brutalidad el caso de Sacramento no tiene paralelo en la historia americana. Aquí el "tercer grado" fué aplicado tan abundantemente a uno de los acusados, un graduado de la Universidad de Oxford, que éste se volvió loco. Este método brutal fué empleado para obligarlos a "confesar".

Los acusados en el caso de Sacramento teniendo aun fresca en sus mentes la farsa legal de Chicago y perdiendo toda esperanza de recibir justicia en un tribunal americano, se negaron a ser partícipes en su propio linchamiento, y se mantuvieron consistentemente en el mayor silencio durante el tiempo que duró su proceso. Provocadores, espías y perjurios aparecieron contra ellos, rebasando cada uno con evidencia falsa y empujonada. Absurdos como eran estos cargos, los acusados de Sacramento no se dignaron contestar ni una sola palabra. De qué hubiera servido? Ya estábamos convictos antes de entrar en la sala de la corte lo mismo que lo estaban los acusados de Chicago y de Wichita. En el caso de Chicago se tomaron adoptar la "defensa del silencio".

## La gira de Pacheco a Chile

Es un arroyuelo, una húmeda boca en la tierra, que riega los huertos y jardines alrededor.

En todos estos hay hombres afanosos que ansían ganar espacio para la superficie cultivada. La semilla que cultivan, contra una tierra en su mayor parte aún sin desbrozar y que vuelve siempre con sus espigas y sus malorrales — los matorrales: los volantes de las últimas y todas las elecciones — es la semilla anarquista. Nuestro ideal: el comunismo anárquico.

Cada centro, cada agrupación, tiene su huerto o su jardín, que ha levantado, como nosotros, por el comunismo anárquico. Algunas se dedican al cultivo extensivo en la federación de los obreros, y también por el comunismo anárquico. Desde el fracaso del comunismo autoritario, no queda otro ideal que éste. Pero, para regarlos todos, no cuentan con otra cosa que con el caudal de sus propagandistas. Estos son, pues, el arroyuelo, la húmeda boca en la tierra, y riegan los huertos y jardines alrededor... Hemos regado hasta algunas grandes hortalizas que resultaron equivoocas, y rábanos que salieron hueros, las cuales hemos debido tirar fuera del cerco, recogiénlas al camalón, necesitadas como un pardosuco. Los anarquistas hemos hecho mucho, sólo que algunas cosas nos salieron malas a amargas como el "yerguá".

Pues bien: por sobre el alto respaldo de la cordillera, buscando en ella un boquete, han venido cientos de Chile, los cuales quieren arrebatar nuestra subcultura — uno de los copos, de nuestra húmeda boca en la tierra — y llevarlo a descargar una tronada allí. Quiéren un poco del agua con que nosotros nos regamos, y también un poco del rumor de la lluvia.

¡Comaradas! Esto marcha, se afirma sobre sus pies, hay ya varias iniciativas que comunicaremos en su oportunidad. La gira a Chile será una hermosa realidad.

### IMPORTEANTE

En el número pasado de "La Antorcha" apareció por equivocación la dirección de la Federación Obrera de Sindicatos Ferroviarios en la calle Calma 2665.

Tómese nota debida del error, pues su domicilio actual es el siguiente: Bartolomé Mitre 3270.

## LO ETERNO

Las fuerzas vivas, palpitantes, mueven y dirigen los pasos de la humanidad en su incoercible y esa energía creadora que precisa determinada, aléjase pero siempre queda, como aléjase, esa fuerza que, como aléjase, esa fuerza es patrimonio de nadie, porque es una fuerza colectiva y total, porque es una fuerza que surge desde la sucesión remota de tiempos.

Es potencia que se mantiene como vida latente en la sub-conciencia de los pueblos cuando éstos caen en inactividad, cuando dejan de actuar como energías creadoras y originales. Son como corrientes siempre en movimiento, que al parecer, se inmovilizan temeritemente cual si una fuerza superior y oculta las paralizara en marcha, pero que en verdad sólo se reconstruyen, se recogen, como para dar un salto, se aclaran, como para decir que sólo acumula fuerzas de pansion mientras más se le presiona, pero que tan pronto encuentra una vía, un motivo, tan pronto se le da un salto, se manifiesta potente, para ponderar con un sólo golpe en firme, ponerse en el sitio en que se encontraría si no se la hubiera presionada.

Esa energía que por ser tal no aparece, nunca se pierde, ha sido siempre orientada en un sentido, como el norte del que nunca se desvió, por nadie la comandó, ni la organizó, y que siempre fué naturalmente determinada, como un hecho físico, como un cristal, como una planta, como un animal, que para vivir, para luchar, vencer sólo necesita ambiente propicio para su natural desarrollo. Y así como sólo cuando se manifiesta espontáneamente esa energía colectiva, es potente fuerza creadora en esta gestación.

Depositarío único de ese poder que ha hecho la historia del hombre, ha escrito sus páginas más luminosas en el único portador de esa fuerza viva, la masa, es el pueblo.

Y es de ahí, del pueblo mismo, donde hoy día se sienten elevados vientos de lo hondo de un abismo, un bramido, y es de ahí de donde brota como de oscura fuente, agua clara de los tiempos nuevos; el pueblo ha de venir, y está seplany, el ventarrón purificador de una mósfera pestilente y pesada.

Parecería paradójal, pero es así: lo en el actuar de esas fuerzas obreras que vienen de lo hondo, desde adentro, reside el secreto mismo de la revolución, que es vida.

Y no podrán detenerla, por más que se obstinen los recalcitrantes; no podrán porque es savia joven que quiere beber el sol y ser fruto; no podrá porque son fuerzas vivas y eternas, te activas.

Y el secreto que explica la sorprendente fecundidad de esa oscura energía siempre inquieta lo describe una sola palabra: la libertad.

Fué en los momentos en que me poder, menos "dictadura", y más "organización" pesó sobre el hombre que dió una parte de sus frutos, y hizo andar a zancadas la historia; lo que, porque lo llevó a cabo espontáneamente, en un natural revertercer, sus ansias de vida, de vida plena, vida libre.

Lo eterno es la energía creadora pueblo, siempre fecunda; su medio ambiente, la libertad, su absoluta libertad.

## Congreso Constituyente

Desde la fecha, la provincia de Córdoba tendrá para quienes la empujaron y fecundizaron su Federación Provincial. A estar a las informaciones dadas por el consejo de la Regional 14 del actual Ruzo del Congreso Constituyente. Rudos trabajadores castigados por la vida, lingera al trabajo, marchando en alas de un entusiasmo libertario, atravesaban la provincia y se reunen en la Ciudad de Villa María.

Nunca nos entusiasmaron los congresos; pero cuando se trata de que se funden en algo preciso y trascendental como el que nos ocupa, sólo nos entusiasma, si no que nos entusiasma, nos entusiasma de esperanzas. ¡Que el éxito corone el esfuerzo de estos buenos compañeros! ¡Salud Anarquía!

# ETerno DE ESPAÑA

## Otra publicación pedida

En esta y con algo que quisiera puntar el camarada Galo Díez, daremos terminado este asunto de Juan, o Federico Uráles, padre de Federica y posible huánuador de este niño. Lo que nos interesa es saber si, cuando anduvo apartado, no se veía uno de los tantos pobres de espíritu, de ideas de que se sirven los señores burgueses para embucar al niño y embargar la carne proletaria en guerra de ellos, y si cuando volvió había consistido en esto precisamente Anarquía, y que las negativas de los señores, inspiradas en la crítica a los gobiernos, y que para nosotros no sólo no eran "creaciones del oro", Juan ha fallado, por lo mejor, se ha tratado de servirnos a unos señores burgueses, cuyos objetivos, ha sido comprender, y que ha comprendido, pues todo reposaba sobre un niño, y esto es más bien poca garantía pasado.

### En la garantía del pasado (Historia que parece cuento)

En un inmenso trozo de tierra, árido e infértil, en el que sólo nacía una especie de espinos y zarzas, llena de infinidad de animales e insectos típicos de todas clases.

Unos cuantos hombres de buena voluntad se propusieron llevar a cabo la gran titánica y generosa de hacer brotar y fecunda aquella tierra estéril.

Pusieron manos a la obra con fe y entusiasmo, sin que lograra hacerlos proceder el peligro de las fieras que ella se cobijaban y que se oponían a los medios de horrible crueldad a que les echase de aquel sitio que habían estado desde tiempo inmemorial.

Entre ellos había uno llamado Juan, que se propuso cultivar alguna flor en el terreno. Plantó un rosal, pensando que además de alegrar y embellecer la Granja sus espinas podrían servir para dificultar el paso a las fieras.

Éra un hombre de férrea voluntad y escaso talento, amante de la lucha de emprender proyectos difíciles.

En más de un caso, las fieras se pintaron con sus agudas espinas, Juan había logrado lo que se propuso.

Por desgracia, a causó quizá de un acto de animalidad, en ningún sitio esto de la envidia y la pendeñicia.

Juan tenía un carácter enérgico y franco, pero poco propenso a las caprichos y a la camaradería, y alguno de sus compañeros le trató de orgulloso.

Plantaban los esquejes, pero cosa a la vez de rosales y claveles habían cardos.

La granja iba bastante bien. No puede decirse que sus habitantes hubiesen logrado que prosperase en ella una vegetación próspera y exuberante, pero árboles frutales y legumbres suficientes para ir tirando y estar satisfechos de su obra.

Las sordas rencillas que empezaron a dividirse a los colonos, limitaron un poco la producción, pues al partirse en bandos, uno que ponía reparos a lo que Juan y otro que lo defendía, ocurrió que muchas plantas se

la ayuda de Juan, sabiendo que no había hecho nada "impropio en su ausencia" y que en aquellos instantes era muy necesario el esfuerzo de todos para arrojar a las fieras de la Granja, libérra a los que estaban bajo sus garras y además eliminar a cierta clase de individuos, salidos de entre ellos nadie sabe cómo, que habían monopolizado todas las direcciones y que se pasaban el tiempo haciendo discursos a los que trabajaban, usando palabras huecas y cobrando por tan pesadísimo trabajo la respetable cantidad de cien zanahorias (vengo pesetas) semanales, que ellos mismos se habían adjudicado, apoderándose de la caja común.

Juan entró, pues, de nuevo en la Granja, pero no con el propósito de lucrarse, ya que no era entonces, sino tiempo atrás, yendo la Granja viento en popa, cuando se le habría podido dirigir semejante acusación si hubiese vuelto a ella.

Pero aquellos individuos que Juan había fustigado, viendo en él un peligro para sus privilegios, empezaron a decir mil falsedades en contra suya, no cara a cara y con nobleza, sino bajo mano y procurando quitarle medios de defensa.

Ahora bien; yo podría dar muchas más explicaciones sobre cuanto ha sucedido y probando que Juan no hizo nada censurable en su ausencia, pero esto sería humillarle y humillarme yo misma y no veo en nadie autoridad ninguna para lograrlo de mí. Por lo tanto, acabaré esta historia, artículo, réplica o lo que sea, diciendo "que las moralejas valen más que los cuentos y que la moraleja de éste es: "Que en la Granja de la Anarquía no hay valor más positivo que el de una vida entera consagrada con altruismo y sin desmayos a la Causa", sin desmayos y sin cargos retribuidos; que en ella deben pasar como valor consistente la labor de siete años que nadie logró eclipsar; que en las filas de Acracia no debe permitirse que "con la garantía del pasado" haya quien levante sobre cimientos amasados con lágrimas y sangre el edificio de su ambición y de su vanidad, que en las filas de Acracia no ha de haber zanganos que se aprovechen de este pasado de luchas y sufrimientos para vivir a la espalda de los cotizantes y que pierden el tiempo contestando con discursos "obrerros" a los discursos burgueses, mientras los presídidos están llenos de camaradas y a un pobre y bravo muchacho le amenaza el patibulo, y que en las filas de Acracia no puede haber farsantes, sino hombres leales, como Juan, que nunca, nunca comerció con sus ideas y que después de haber salido de la Granja supo hacer una anarquista, una verdadera anarquista, cosa no tan fácil, desde el momento que casi ninguno de los demás colonos ha podido hacerla."

Federica Montseny. Sardañola del Vallés, Diciembre 14.

Además, ya no todos los colonos eran iguales. Se acusó a Juan de que comía demasado y entonces había quien se hartaba de pollos y champagne (dos cosas que no nacían en aquel terreno) mientras otros caían en poder de los lobos o sudaban encorvados sobre el terruño.

Entre tanto Juan, demasiado digno para prostituir sus brazos y su inteligencia en perjuicio de sus antiguos compañeros y a pesar de que pudo hacerlo en muchas ocasiones trabajaba en un huerto por misero sueldo que no llegaba a pagar el pan que comían él y los suyos. Este huerto no pertenecía, como supondrá el lector a la Granja, pero nunca le impusieron que bajase de esta o de otra manera. Si hubiese llegado este caso Juan no habría transigido.

En su hogar faltó muchas veces lo indispensable y de esto puede ser leal y sincero testigo su hija, en cuya frente la preocupación del vivir cotidiano puso una precoz arruga dolorosa.

Peró como es imposible seguir su vida y la de la Granja paso a paso trasladémoslos al momento en que las fieras, viendo que la Comunidad había adquirido forma estable y que poco a poco, obedeciendo a las inmutables leyes de la Naturaleza de evolución y perfección, cada día iba ensanchando el círculo cultivado, se arrojaron ferocemente sobre ella.

Los colonos, o desprevenidos o mal dirigidos (yo no estoy conforme en que haya directores, pero en el nuevo sistema de organización de la Granja los había) no pudieron resistir el empuje de las fieras, muriendo muchos a sus manos, después de horribles sufrimientos.

Por un momento pareció que la Granja volvería a quedar en poder de sus antiguos amos. Las fieras se establecieron en ella, obligando a los colonos supervivientes a trabajar, con la continua amenaza de sus colmillos sobre su cabeza.

Juan, que había contemplado angustiosamente la lucha, sintiendo muchas veces impulsos de intervenir y no haciéndolo temeroso de que se rechazase su ayuda o bien de que se le exigiera un acto de contrición, que ya se le exigía una vez, actuó que no quiso hacer porqué no se estimaba culpable, se resolvió un día a presentarse allí, pero no pasado el peligro, sino siendo las fieras dueñas del terreno y estando muchos colonos presos. Los otros, los que ya hemos dicho que trabajaban en la amenaza de sus colmillos suspendida sobre su cabeza, admitieron

# Por "IDEAS" y "LA ANTORCHA"

## Gran velada teatral y conferencia

Se realizará el día

SABADO 20 DE ENERO, a las 20 y 30 horas

En el salón Wozzaerst, RINCÓN N.º 1141

Organizada por el sub-Comité de "La Antorcha" de Chacarita

### PROGRAMA

El cuadro MELPOMENE representará las obras siguientes:

# LA INUNDACION Y EL SEMBRADOR

Conferencia por Delia Barroso y F. del Intento

Recitación de poesías por Palmira Lamas

Entrada general: 1 peso - Niños gratis

do sumamente fácil hallar en la forma de mi escrito, sucediéndole lo contrario con el sentido propio del artículo, con el pensamiento que expresa, con lo que está por dentro de las formas.

Ante todo, usted me coloca en un plano falso con relación a su exposición cuando preguntando si quiero discutir con usted toma posición (abriendo realmente una puerta abierta) y se apresura braviamente a sostener la superioridad del pensamiento y de la Filosofía del Anarquismo frente a las demás corrientes filosóficas y sociales. Pero, es el caso de preguntar: ¿Quién ha hablado de eso?

¿Quién ha mirado de reojo al pensamiento o a la Filosofía del Anarquismo?

Ciertamente que esa salida suya no puedo yo agradecerla, pues, si algo hay, en mi artículo, de mayor claridad que el resto, ello es la afirmación de esa superioridad que yo expresaba textualmente así: "los sistemas filosóficos que nos preceden en la historia, ni reunidos todos pueden dar a luz algo semejante al rasgo fisiológico propio del pensamiento anarquista, filosóficamente considerado. Y después, no obstante lo dicho, el hecho de que yo afirmo que de las filosofías que nos han precedido el Anarquismo ha venido siempre extrayendo algo, fracciones con las cuales ha venido completándose y agigantándose, no es otra cosa que una significación, enormemente breve por cierto, del trayecto larguísimo y variado que la Filosofía ha recorrido en su evolución a través de los siglos y de las razas para llegar, hoy, hasta nosotros con su concepto inconfundible de la libertad. Esto, entiendo yo, es una objeción y una refutación al juicio (que yo llamo prejuicio, puesto que entraña una negación de hechos históricos que demuestran desconocer) emitido por usted bajo el título de "Filosofía del Anarquismo", y especialmente en el párrafo donde dice: "El error capital de todos esos sistemas que han impuesto sus dogmáticas normas en las relaciones y en el desenvolvimiento de la vida social, estribó en el absoluto desconocimiento de la naturaleza humana."

¿No le parece al compañero Helios que hablando de Filosofía es excesiva

presunción querer de un plumazo borrar la historia de la misma, negarle todo valor y presentar a la Filosofía del Anarquismo en un plato mal codimentado, como un producto "en sí y de sí", como algo creado "ad hoc" que nada tenga que ver con los que ya han sido, en fin, como un ser de "generación espontánea".

Yo insisto en que es sostenerse en un absoluto, en un error, afirmar que todos los sistemas que nos preceden, desconaban en el absoluto desconocimiento de la naturaleza humana. E insisto, porque no admito lo que se deduce de esa exposición, a saber: que la Filosofía del Anarquismo no debe absolutamente nada a las Filosofías precedentes, es decir, a la Historia. Y este pensamiento es el mismo que se presenta a la mente ya al empezar la lectura del artículo objetado, por eso en mi anterior lo exponía, resumido, entre comillas.

Por otra parte, ¿qué importa, tratándose de dilucidar conceptos, las palabras que para ello se usan? ¿Qué importa, si un pensamiento puede expresarse con palabras diferentes, tener formas distintas?

Ningún pensamiento pierde nada de su propio valor mientras sólo se cambie la forma que reviste, las palabras, y no se toque su verdadero significado, su sentido propio, que lo caracteriza.

Pero, yo he vuelto a leer su artículo y... nada ha cambiado, ni siquiera la letra. Ahora, yo le pido lea usted nuevamente el suyo primero y el mío, quizás encuentre que me ha usted contestado del modo que meo venía al caso.

Cecilio Giansante.

### COMITE PRO-AYUDA A LOS ANARQUISTAS DE RUSIA

Se invita a las agrupaciones y centros enviar delegados a la reunión de este Comité a efectuarse el sábado 20 del corriente en Suipacha 74, a las 21 horas.

Esperamos tengan en cuenta esto. Esperamos que los componentes del Comité darán cuenta de su cometido hasta la fecha y se tomarán resoluciones sobre la marcha futura del Comité.

El Secretario.—José Moya.

## INSISTIENDO a Helios

Cualquiera que haya leído su contestación a mis objeciones expuestas en estas columnas y provocadas por sus conceptos filosóficos del Anarquismo, supondrá, también, pero con mucho fundamento (proporcionado equívocamente por usted) que el espectáculo de un fantástico contendor provocó su ira, huyendo luego precipitadamente o esfumándose y perdiéndose como tiniebla del amanecer.

Debo, no obstante, declarar que usted intenta colocar a una altura imposible la duda, el sentimiento de la duda, cuando afirma que de la lectura de mi artículo no se desprende otra cosa que la existencia de un resentimiento personal. En verdad, yo tampoco recuerdo conocerle a usted. Pero ¿será que los compañeros de LA ANTORCHA dicen publicidad a mi artículo sin siquiera leerlo?

De mi parte rechazo tal hipótesis, lo mismo que la de que publiquen "a sabiendas" un artículo de cuya lectura sólo se desprende que el que lo escribió lo hizo por resentimientos personales. Después de todo es visible a distancia que, si hay entre nosotros un periódico anarquista, de combate y estudios a la vez, ese es LA ANTORCHA. Pero yo no necesito de esta lógica para saber que no sin fundamento le objetaba a usted su concepto de la Historia de la Filosofía.

Ahora, por si fuera posible hacerle a usted comprensibles mis objeciones lo intentaré con otras palabras, evitando en lo posible ese lenguaje "áspero y suspicaz" que, por lo visto, le ha si-

## Constituyen

la provincia de Chacarita quienes la emborazan su Federación Provincial y a las informaciones de la Comisión de la Regional.

empezó el Congreso Rudos trabajados la vida, lingera al enojo en alas de un empuje atraviesan la provincia la Ciudad de Villa

entusiasmaron los cuando se trata de en algo preciso y trío en los nos ocupamos, si no que la suma de esperanzas no corone el esfuerzo compañeros! Salud

NOTAS

O. LADRILLEROS Y ANEXOS

Se pide a las organizaciones y compañeros que hayan recibido listas de suscripción...

PRO-FRANCISCO PADRON

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes names like Antonio Fernández, Miguel Porrala, Juan Quintana, etc.

A. "TIERRA Y LIBERTAD"

San Fernando. Gran picnic familiar. Se realizará el domingo 21 de Enero en Punta Chica...

RIFA

Organizada por grupo de compañeros, y a beneficio de la nueva máquina de imprimir de "La Protesta".

Advertisement for 'Listo y Concluido' book by R. González Pacheco. Includes details about the book's content and price.

"TIERRA Y LIBERTAD"

Compañero: Reconociendo la necesidad que existe, hoy más que nunca, de una publicación...

Esta redacción, buscará entre todos los compañeros escritores del campo anarquista...

NOTA.- Así que compañero, si Ud. quiere ayudarnos dándonos una mano...

Correspondencia de redacción a Ovidio Alex; valores y giros, a Antonio Casablanca...

FEDERACION OBRERA DE SINDICATOS FERROVIARIOS

El Comité Representativo de este organismo, con secretaría en Bartolomé Mitre 3270...

Comp. Secr.: Por nuestro intermedio nos dirigimos a los compañeros de esa sección...

En consecuencia, como explotados por las más potentes empresas capitalistas existentes...

Queremos romper la montaña de hierro que mantiene petrificado, relegado a último término al obrero del riel...

Queremos: que el servilismo que es norma y guía en la mayoría de los obreros ferroviarios...

Queremos: que el servilismo que es norma y guía en la mayoría de los obreros ferroviarios...

Y, para plasmar esta aspiración, las secciones Alianza y Palermo, del F. C. Pacifico...

A LOS COMPANEROS DE MENDOZA Y SAN JUAN

Vista la situación creada entre los compañeros de ambas ciudades, a causa de las discordias que los dividen...

Queremos dejar constancia que en esta idea, en este deseo nuestro, nos acompaña la vieja y aguerrida institución proletaria...

NOTA.- La correspondencia debe ser enviada a nombre de Salvador Cilla, y los valores y giros al del tesoroero compañero Marino Craia.

C. E. PRO INFANCIA

Se avisa a todos los camaradas e instituciones que teniendo este comité organizada una velada para el día 27 de este...

S. O. en Dulces Unidos

Para el día 25 del corriente, esta Sociedad tiene organizada una conferencia de propaganda gremial en el local Sarmiento 1136.

La Comisión.

S. de R. de Q. Pintores Unidos

El otrora aguerrido gremio de P. Unidos, vistas las condiciones insuficientes al soporte de las necesidades...

A. de O. del P. de la capital

Con el propósito de abrir camino hacia un nuevo convivir humano a base de luz de ideales y afirmaciones...

Agrupación Comunista Anárquica "Antonio Loredo"

Comunicamos a las agrupaciones, centros, bibliotecas y a todos los compañeros en general que quieran en...

viarnos libros, periódicos, folletos, material de propaganda a nuestra mesa de lectura...

Toda correspondencia relacionada a este asunto, dirigirla a nombre de Miguel A. González, Secretario, Ocampo 220, Rosario.

Libros y Folletos.

Table listing various books and pamphlets with authors and prices. Includes titles like 'Lucha cotidiana', 'Soviet o dictadura', 'Belchismo y anarquismo', etc.

PEQUERO CORREO DE "LA ANTORCHA"

D. Martínez, De la Germa. - Enviamos bro pedido.

FOLLETOS NUEVOS

Table listing new pamphlets with titles and prices. Includes titles like 'Acabamos de recibir de la Biblioteca "Renovación Proletaria"', 'Doctrina y Combate', etc.

EN ITALIANO

Table listing books and pamphlets in Italian with authors and prices. Includes titles like 'La Comune e l'Estado', 'Filosofía della Rivoluzione', etc.

Notas administrativas

TRES SEMANAS DE CAMPAÑA POR "LA ANTORCHA". Tal. núm. 22, a cargo del compañero Laurin...

Nota de Administración. - Se avisa a los compañeros que aun tienen en sus manos los números de "Tres Semanas de Campaña por "La Antorcha", los devuelvan...

RECIBIMOS

Table listing received items and donors. Includes names like S. O. Panaderos, Lincoln, paquetes; W. Marcos, Gral. Roca, por paquete; E. Fidelibus, Encarnada, por subscripción...

Table listing received items and donors. Includes names like Novatti, Lonquimay, por intermedio de "La Protesta"; C. Solá, Castex, por paquete; Y por libros...

PEQUERO CORREO DE "LA ANTORCHA"

D. Martínez, De la Germa. - Enviamos bro pedido.

FOLLETOS NUEVOS

Table listing new pamphlets with titles and prices. Includes titles like 'Acabamos de recibir de la Biblioteca "Renovación Proletaria"', 'Doctrina y Combate', etc.

EN ITALIANO

Table listing books and pamphlets in Italian with authors and prices. Includes titles like 'La Comune e l'Estado', 'Filosofía della Rivoluzione', etc.



U. T. 3492

De Cristo aquí siempre...

De Cristo aquí siempre, los ene han sido los amigos. Cristo, condenado a la ley de sus sacerdotes...

Desde entonces...

Desde entonces, los ruidos con más cruce minales, a los amigos. El odio patriótico que tra Brown, es el que...

Nueva i

El periodismo, b convencio. Cultivad medrar a su costa...

Como todo profesión gimen se ejerce, la te quiere decir: la...

Así es que, si la n sana es servir a l ellos queda explicac mercede todo lo que...

De ahí que nos ha nombre de un ideal nidad, no informan anima a tal o cual solución de este c...